



新甘肃·甘肃日报记者
杨唯伟

122、民主、实事。
三个看似各不相同的词语,组合构成了2024年定西深入践行全过程人民民主的生动实践:

定西市人大常委会创新实施“122民主实事工程”,全市119个乡镇人大、3个人大街道工委,共122个主体,以全过程人民民主为路径,每年办好1件结合实际、贴近群众、重点突出、特色鲜明、成效明显的民主实事。

铺了一条平整的巷道、开办了一个安心的假期托管班、让老人吃上一口热乎饭……岁末年初,走进定西各地,群众身边的变化不小。

122件实事,122份答卷。一件件“小”却“实”的事,悄然温暖了大伙的心。

“民主,就是我们自己的事,自己说了算。”通渭县马营镇马营村村民曹维儒说。

“假期看孩子,虽然是小事,可解决了我们的大难题。”陇西县通渭镇通渭村村民陈富民说。

“这项工作的开展,让大家有难题一起解决,心里畅快!”陇西县云田镇三十铺村村民李勇说。

以人民群众为主体,以人大代表为纽带,用民主的方式,破解民主难题,为定西深入践行全过程人民民主注入源头活水。

民声与民生的「双向奔赴」

——看定西如何在实践中深入践行全过程人民民主

问需于民:化解群众难心事

平日尽是土,下雨两脚泥……在陇西县云田镇三十铺村,一条长1.23公里的老街,是这几年困扰当地群众的难心事。

这条老街十分热闹,是原镇政府所在地,全镇集市所在地,有商住户379户1375人。云田小学、云田卫生院和云田供水管理站等都聚集在此,见证了地方的变迁与商业的繁荣。

时光流转,老街日渐陈旧——巷道逼仄狭窄、坑洼起伏。“但凡能绕路,大家都不愿从这条路走。”村民朱菊琴说。

张新梅家住三十铺村,是一名合作社理事长,连任两届定西市人大代表。自从当选为人大代表,张新梅为这条路操心不少。

随着深入了解,张新梅发现,事情很小,要解决却有难度,没政策、没项目、没资金……“你当人大代表呢,赶紧帮咱说话,把这条路铺一铺呀……”每当听到群众这么说,她总感觉抬不起头。

“有那个功夫,不如把路修一修。”收医保、讲政策,每当镇村干部和群众交流,群众三句话不离“路”。

2023年,得益于一事一议项目的实施,老街的下水改了,路基也打好了,距离改造成功似乎只有一步之遥了。大伙儿都盼着把路修好。

2024年开春,随着“122民主实事工程”的开展,老街的改造迎来新机遇。“群众的事,必须让群众自己做主!”云田镇党委书记宋玉祥说,在民主实事项目征集和初定阶段,云田镇人大主席团坚持问需于民。

人大代表入户走访、选民接待、群众走进人大代表联络站、召开群众座谈会、“有事码上说”……线上线下多种方式齐头并进,广泛征集意见建议50余条,梳理分类出路肩拓宽、路面修整、上下水管网铺设、亮化绿化等亟待解决的问题20余条。

综合群众呼声,云田镇把民主实事项目定为:改造老街。

怎么改造?云田镇人大主席团广泛听取群众意见建议。

2024年3月,张新梅等59名市县乡人大代表用了一个多月时间入户走访。铺不铺路,大家定;铺路费用,大家筹;铺路的活,大家干……一时间,凝聚起强大的力量。

张新梅带头捐款5000元,商户李勇捐款4000元,村民朱菊琴捐款2000

元……辖区内的砂场捐水泥石子,家家户户有力气的出人工,细心的村民做监督。

3个月时间,老街面目一新。紧锁的眉头,化成会心的笑容。

如今提起这条路,群众连连称赞:“这个事真办到我们心坎上了!”

“群众的事,必须让群众自己做主!”党的二十大报告作出了“发展全过程人民民主,保障人民当家作主”的总体部署,提出要“健全吸纳民意、汇集民智工作机制”。

锚定这一方向,定西市人大常委会不断丰富和发展全过程人民民主基层实践。

“推进全过程人民民主是一项系统工程,要想把定西300多万人民群众的意愿表达好、实现好,需要强化制度和平台载体建设。”定西市人大常委会党组书记、主任温卫东说。

为更好发挥人民代表大会制度在实现全过程人民民主中重要制度载体的作用,以开展“122民主实事工程”为契机,定西市人大常委会积极构建多样、畅通、有序的民主渠道,促进“平台搭建”和“民意吸纳”有机融合。

在总结推广临洮县国家级基层立法联系点、广泛吸纳民意汇集民智的经验基础上,定西市人大常委会建立“定西全过程人民民主综合实践基地”;

指导各乡镇、街道人大依托代表“家、室”和基层立法联系点,在居民小区、文化广场等群众集聚区设立“民主议事厅”“小院议事厅”60余个;

建立微信“议事群”300多个,召开民情“恳谈会”“板凳会”800多场次……

全市构筑起“线上+线下”的民主民意表达平台和载体,一场吸纳民意的行动在定西市广泛开展。

广大人大代表深入基层、走进群众,聆听群众心声,征集到产业就业、乡村治理等方面的意见建议4100余条,让群众意愿得以充分表达。

问计于民:汇聚群众大智慧

秋收季节,通渭县马营镇马营村的村民个个干劲十足。

“咱自己能说了算,凡事商量着来,肯定发展得越来越好!”提及2024年围绕产业发展的民主实事,67岁的通渭县马营镇马营村村民曹维儒说。

通渭县马营镇马营村,多年来素有种植蚕豆的传统,但未能形成规模。

2023年蚕豆价格一路上涨。“今年咱能不能也多种点蚕豆啊?”2024年春季,镇里布局新一年的产业重点,征求群众意见时不少人这样说。

“当时,我们规模化种植首选的是地膜玉米和黄芪,但种蚕豆的呼声很高。”通渭县马营镇人大主席权钰龙说。

在广泛调研的基础上,马营镇把蚕豆标准化种植作为民主实事项目,在长川、马营、东关、西堡4村打造蚕豆产业标准化示范种植基地,通过“产业奖补+单位帮扶+社会资助”相结合的方式给予种植户支持。

提供旋耕覆膜服务、补贴地膜化肥农药、开展农技指导……这个春季,大伙都分外卖力。

“种蚕豆,管理容易,政府还有这么多支持……”曹维儒笑着说,还有更多收获,“我以前不爱和乡镇干部们打交道,通过这件事发现,大家都是一心为了老百姓好。”

2024年初秋,马营镇蚕豆喜获丰收。全镇蚕豆产量达4800吨,产值达

2400万元,涉及农户人均种植蚕豆5.8亩,人均增收3500元以上。

“这项工作的开展给我们提供了一个工作思路:多征求群众意见,多问问群众应该怎么做。”马营镇马营村党支部书记王铭深有感触地说,这件实事,不知不觉拉近了干群关系。

“开展122民主实事工程……”2024年初,接到《定西市人大常委会关于实施“122民主实事工程”的指导意见》的文件时,通渭县人大常委会副主任南军亚还没想好这项工作应该怎么开展。

开春伊始,定西市乡镇(街道)人大主席(主任)培训在陇西县开展,为期5天的培训以“122民主实事工程”为核心,进行全方位解读。

“提起办实事,我们大家都不陌生。但是民主实事的关键在于充分发动群众,调动群众的积极性。”南军亚说,通过培训和市人大常委会一次次指导调研,使他们明确了工作重点和方向。

以“民声”定“民生”。定西市人大常委会对群众愿望诉求依据集中度进行“倒排序”,建立涉及民意表达、代表履职、依法监督、基层治理、区域特色“五大类”民主实事工程支撑体系,将最突出、最迫切、最受益的问题纳入年度民主实事工程预选项目。

2024年,定西市共科学谋划民意表达项目45件、代表履职项目26件、依法监督项目6件、基层治理项目22件、区域特色项目23件。

问效于民:提升群众满意度

临近中午,陇西县柯寨镇张家湾村互助幸福院,飘出阵阵饭香。午饭时间,一碗碗热气腾腾的烩菜端上餐桌,村里近20位老人围成两桌,陆续开始用餐。

“大爷,今天的饭菜咋样?咸淡还行吧?”张家湾村党支部书记李小云一边分发饭菜一边询问老人。

85岁的李俊川老两口,孩子已出嫁多年,两人经常“凑合”着吃饭。自从幸福院提供爱心午餐,两人再也不愁吃饭问题。



①临洮县新添镇群众在长城文化公园民主议事。(资料图)

②群众在定西全过程人民民主综合实践基地参观。(资料图)

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

③安定区福台路街道开展“学后小课堂”志愿服务。(资料图)



“这食堂环境好,离家近,饭菜合口,还免费。吃完饭还能打打牌、说说话,平时这里还会办一些活动,特别好。”李俊川笑着说。

张家湾村60岁以上特困空巢独居老人有165名,不少老人吃饭是个难题。

“一次走访的时候,我发现一位老人吃了发霉的食物,就紧急把他送到了医院。”李小云说起来,至今心有余悸。

针对这一实际,柯寨镇人大坚持从“一碗热乎饭”这一小切口入手,推行“乡村夜话”议事会,集思广益,畅所欲言,征求群众意见。

经过充分调研和民主票决,最终将群众呼声高、急需解决的互助幸福院改造提升、扩大服务范围确定为2024年民主实事项目。

整合民政部门“互助幸福院”项目,利用村内闲置小学,建成“爱心之家”,并配建“爱心书屋”“洗衣房”等10个功能服务室。聘用3名村级公益性岗位人员,每天为村里有需求的老人提供助餐服务。

项目做得好不好,群众最有发言权。

“镇里经常把我们叫到互助幸福院,有意见或者不满意的地方可以现场提。”张家湾村村民郭俊义说。

柯寨镇人大主席团通过开展视察调研、满意度测评等方式开展社情民意量化测算,广泛收集群众意见建议,客观反映群众对民主实施项目的主观评价和感受,让人民群众评判项目实施效果。

从征集、立项、实施、评价全过程对群众公开、让群众参与,到议题征集群众说了算、实施内容群众说了算、过程监督群众说了算、办理效果群众说了算……

在“122民主实事工程”实施过程中,定西市人大常委会充分保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权落到实处。

定西市人大常委会建立“党委领导、人大实施、政府支持、代表推动、群众参与”的推动落实机制,将民主实事工程落实情况纳入人大依法监督范围,

市县两级人大统筹督导,乡镇(街道)人大全程办理,从制度层面有效保障办实事、办出成效。

民主之花在陇中大地上竞相绽放,让满意留在群众心间:

——安定区福台路街道组织人大代表深入联系居民小区、家属楼院,问需于民、问计于民、问效于民,为辖区内20名3至6岁假期无人看管幼儿提供志愿服务。

——通渭县华家岭镇人大主席团紧盯群众急难愁盼和乡村治理短板弱项,精心选准办实事“慧眼护航·平安乡村”联防云监控平台建设民主实事项目,累计建成监控摄像318路,星罗棋布的“小探头”为群众织起了“安全网”。

——渭源县锹峪镇峡口村采取“人大代表+基地+农户”利益联结机制,积极培育壮大薯、药、油、菜等富民产业。截至目前,全村集体经济收入达60万元。

——漳县武阳镇通过倾听人大代表和群众的意见建议,采取“四问四清单”工作措施,推动污水管网改造提升,惠及群众2294户7764人……

122件实事,涉及领域、惠及对象、推进方式不尽相同,却都凝聚着党和政府的温暖关怀,承载着人民群众的愿望呼声,饱含着人大代表的心血智慧。

这些民生实事,传递着民生温暖,描绘出一座城市的温情画卷,也将“人民至上”理念深深镌刻在全过程人民民主的生动实践进程中,让生活在这座城市的老百姓更有获得感、幸福感、安全感。

“通过创新实施‘122民主实事工程’,我们体会到,丰富和发展全过程人民民主重大理念,必须坚持党的全面领导,发挥人大在密切联系人民群众中的带头作用,激发基层民主活力,切实让代表作用真正发挥出来,让群众能广泛参与进来,以鲜活有效、具体可见的实践形式,讲好民主故事、人大故事、群众故事。”温卫东说,将进一步推进理念革新、机制创新、方法出新,为不断健全全过程人民民主制度体系作出积极探索和不懈努力。



通渭县马营镇万亩蚕豆产业标准化示范种植基地。(资料图)

本文图片除署名外均由定西市人大常委会提供